PROGRAMME DE TRAVAIL ACTION CONCERTEE ASS 2006

A. Coordination générale Action Concertée

· Projet ASS CMS/FFEM : coordination quotidienne du projet régional par la Cellule de Coordination Régionale, contacts avec les administrations des 7 états de l’aire de répartition en charge de la mise en place du projet ASS CMS/FFEM, définition des priorités, développement et négociation des nouveaux Devis Programmes sur base des activités identifiées en concertation avec ces administrations, identification de co-financement pour chacune de ces activités, suivi des LoA en cours, concertation avec les partenaires internationaux potentiels (associations des zoos, ONG). La coordination de l’AC comprend également son encadrement scientifique, la mise au point des méthodologies d'inventaires et d'analyse des données applicables aux populations résiduelles, l'identification des zones d'habitats favorables à la sauvegarde de ces populations ou à leur redéploiement, l'établissement de modèles de plans de gestion adaptés à la situation particulière des aires protégées désertiques et des espèces à grand rayon de déplacement, ainsi que la formulation d'objectifs de gestion correspondant à diverses hypothèses de dynamique de population et scénarios d'évolution potentielle de ces populations.

(voir point B, pour détails relatifs à ce projet et le programme prévu pour 2006)

· Développement d’une deuxième phase ASS, introduction d’un nouveau projet régional : sur base de différentes missions menées au Niger et au Tchad (2004-2005), qui ont permis de confirmer la survie d’une population viable d’Addax dans la région de Termit-Tin Toumma au Niger, qui représente sans doute, avec 100-200 individus, la dernière population viable d’Addax au monde, et sur base de la découverte d’une petite population d’Addax dans le Bodélé dans le Nord Ouest du Tchad, identification et développement d’un concept de projet ASS/Addax transfrontalier Niger/Tchad. Des contacts ont été pris avec les services de la Commission de l’Union Européenne, et le concept sera introduit pour évaluation durant la première moitié 2006. Des recherches de co-financement seront également menées, en collaboration avec les associations ou ONG partenaires, principalement SCF et African Parks. 
· Communications internationales prévues

Tunis, Juin 2006: UNESCO: The future of Drylands. 
Londres, October 2006 : IUCN Commission on Sustainable Development, Wildlife and Hunting , ZSL

· Publications/Press conference

Launching of CMS SSA Status Publications, in the framework of the IYDD

· Base de données : Construction, développement et gestion d'une base de données destinée à recevoir l'ensemble des données relatives aux ongulés Sahélo-Sahariens, à leur statut de conservation, à l'historique de leur  déclin, à leur environnement et à leurs conditions de restauration. Recherche, évaluation critique, compilation et enregistrement sous forme standardisée des données historiques et actuelles publiées dans la littérature scientifique ainsi que dans les rapports d'agences gouvernementales, d'organisations non gouvernementales et d'experts, des données d'archives, en particulier des autorités chargées de la conservation de la nature, de la chasse, de la gestion de la faune, de l'environnement, des données accumulées lors de la préparation du programme de la Convention ou dans le cadre des projets régionaux qui se mettent en place et des travaux d'exploration, d'évaluation ou de suivi qui s'y rapportent. Mise en relation de ces données avec les informations relatives au milieu abiotique, au climat, à ses fluctuations et à son évolution, à la végétation, à l'occupation du sol, et aux activités agro-pastorales. Organisation et gestion de cette information sur base d'outils GIS permettant la transposition  cartographique et l'interprétation régionale des données et constituant un outil de gestion informatique aussi complet que possible. 
· Sénégal: Evaluation du projet de réintroduction des Oryx algazelle et Gazelle dama au Ferlo. Appui au projet (10.000 US $ encore disponibles pour ce projet, sur base d’une visite prévue en Juin 2006. Identification d'objectifs de restauration réalistes, compte tenu des exigences écologiques des espèces cibles, de l'état des milieux, et de la disponibilité des ressources humaines 

· Site Web : Mise à disposition de la base en ligne, à l'intention des organismes internationaux, des agences nationales chargées de la conservation de la nature et du développement durable, des organisations non gouvernementales et de la communauté scientifique dans son ensemble. 

B. Projet ASS CMS/FFEM 2006

I) Volet « Tunisie »

1.1.)
Inventaires ASS Grand sud tunisien

Inventaires ASS Sud tunisien / Stratégie Conservation Gazelle leptocère

Objectif
Caractériser les populations de gazelles leptocères et dorcas, et les habitats favorables, aujourd’hui complètement méconnus, dans le sud tunisien et en limite du grand erg oriental. Une meilleure connaissance du statut de conservation de la gazelle leptocère dans le Sud tunisien est une priorité du projet ASS.

Activités
Inventaires biologiques PN Djebil et Senghar et zones adjacentes. Cartographie. Caractérisation biologique des populations. Statut de conservation de la gazelle leptocère dans le sud tunisien et recommandations pour sa conservation. Formations des conservateurs de PN aux techniques d’inventaires et à la gestion des AP.

Calendrier
Inventaires prévus : avril et mai 2006

Opérateur
ZSL (en collaboration avec la DGF, IRSNB, IRA)

Budget FFEM
15.000 € (Composantes 1 et 2)

Cofinancements
ZSL, IRSNB, état tunisien, etc.

Perspectives
Poursuite des prospections en 2006/2007, si nécessaire

1.2.)
Inventaires ASS Dorsale tunisienne

Inventaires ASS Dorsale tunisienne / Stratégie Conservation Gazelle de Cuvier

Objectif
Compléter les inventaires sur la gazelle de Cuvier et définir une stratégie de conservation de la gazelle de Cuvier, en réseau, suite à une actualisation du statut et de l’aire de répartition de cette espèce dans la dorsale tunisienne.

Activités
Inventaires Dorsale Tunisienne (méthodologie, terrain). Identification habitats favorables. Formation des agents de la DGF. Cartographie. Stratégie de conservation de la gazelle de Cuvier.

Calendrier
2006, à préciser. Des cofinancements ont été identifiés, le Ministère de l’Environnement Espagnol engagera une somme équivalente à celle réservée sur les fonds FFEM disponibles.

Opérateur
EEZA, Almeria, Espagne (en partenariat avec la DGF, autre)

Budget FFEM
15.000 € (Composantes 1 et 2) – DP validé en décembre 2004.

Cofinancement
Obtenus auprès du Ministère Espagnol des Affaires Etrangères

Hypothèse
Bouclage du plan de financement par EEZA.

1.3.)
Etude « Réintroduction de l’addax dans le Parc National de Djebil »

Elaboration de la stratégie de réintroduction des addax

Objectif
Définir une stratégie et élaborer un programme de travail partenarial, approuvés par la DGF et les autres partenaires, pour la réintroduction de l’addax dans le grand sud tunisien à partir du PN de Djebil.

Activités
Etude de terrain, rédaction d’un document de projet, préparation des plans pour les enclos de prélâcher. Cette étude inclura, en plus du PN de Djebil, les PN de Dghoumès et de Senghar.

Calendrier
Mission : janvier 2006 ; remise du rapport : avril 2006.

Opérateur
ZSL (en partenariat avec DGF, IRSNB, PGAP)

Budget FFEM
12.000 € (sur un total de 17.000 €) – Composante 3

Cofinancements
ZSL, PGAP (prise en charge de H.P. Muller, expert)

1.4.)
Aménagement des AP concernées par les translocations ASS

Aménagement des Aires Protégées

Objectif
Aménager les AP concernées (Dghoumès, Djebil, etc.) en préparation des translocations d’addax et d’oryx, et préparer la réintroduction des addax au PN de Djebil

Activités
Mise à place des infrastructures du PN de Bou Hedma (infrastructures pour les translocation des ASS), du PN de Dghoumès (parties de clôture nécessaires coté montagne, enclos de prélâcher si nécessaire) et du PN de Djebil (enclos acclimatation, enclos prélâcher). Encadrement des chantiers. Suivi et réception des travaux.

Calendrier
2ème et 3ème trimestre 2006

Budget FFEM
40.000 € (composante 3) – A discuter suite à la présentation DP par DGF.

Cofinancements
PGAP, Etat tunisien

Hypothèse et Conditionnalités
Réalisation des travaux d’aménagement prioritaires pour les translocations prévues en novembre 2006. Présentation d’un DP par la DGF, pour validation CT et acceptation FFEM. Ces aménagements devront suivre les recommandations de la mission des experts (ZSL et PGAP, janvier 2006).

1.5.)
Translocation des addax et des oryx

Translocation des addax et des oryx

Objectif
Organiser et réaliser la translocation des oryx et des addax, pour la constitution de métapopulations & la préparation de la réintroduction in natura de l’addax en Tunisie.

Activités
Le protocole de capture, les aménagements à réaliser et l’organisation des translocations ont déjà été définis (Chardonnet, 2005). Suivi des aménagements, organisation et animation des équipes, organisation de la logistique, mission de vérification in situ, organisation des mouvements d’animaux du PN BH vers le PN de Djebil (addax), et la RN d’Oued Dekouk, le PN de Dghoumès et de Sidi Toui (oryx). Réalisation et suivi des translocations, en équipe.

Calendrier
Animation des partenaires : 2ème semestre 2006. Mission d’évaluation : septembre ou octobre 2006. Translocations : novembre 2006.

Opérateur
Consultant international (DGF, Communauté des parcs zoologiques, autre)

Budget FFEM
30.000 € (Composante 4)

Cofinancements
Communauté internationale des Parcs Zoologiques, DGF, autre

Conditionnalité
Aménagements des AP (enclos) terminés. Capacités de coordination et d’animation des équipes, obtention des recommandations des Studbook concernés, implication technique et financière de la communauté internationale des parcs zoologiques.

Perspectives
Apport d’animaux (oryx et addax) des zoos européens et américains (février 2007)

1.6.)
Renforcement des capacités de la DGF pour le projet ASS (fin 2005-2006)
Achat de véhicules / Recrutement Assistant DGF 

Objectif
Renforcer les capacités opérationnelles de la DGF sur le terrain et dans la mise en place et le suivi du projet ASS

Activités
Acquisition de 2 véhicules tout-terrain pour les missions ASS (inventaires, suivi scientifique, translocation, etc.). Recrutement d’une assistante pour le projet ASS à temps partiel, à la DGF, Tunis, et équipement et fonctionnement.

Calendrier
Livraison des véhicules 1er trimestre 2006 ; Démarrage assistante projet au 1er novembre 2005

Opérateur
DGF

Budget FFEM
40.000 € Véhicules (Compste 3) – 5.000 €, Melle Hajer, Assistante (Composante 9)

Cofinancements
Etat tunisien (fonctionnement)

Conditionnalités
Modalités claires d’utilisation des 2 véhicules pour des missions liées aux ASS. Mise à disposition pour le travail de terrain dans les AP. Reporting mensuel au Coordonnateur régional pour l’assistante.

1.7.)
Formation régionale
Formation régionale : translocation et suivi scientifique des ASS

Objectif
Former les agents des AP concernées de Tunisie, et des pays du projet ASS (Maroc et Sénégal, éventuellement Tchad et Algérie) concernés par cette problématique, aux techniques de capture et de translocation des ASS, et aux techniques de relâcher et de suivi scientifique, grâce à une formation théorique et pratique.

Activités
· Une journée de formation (aspects « capture, translocation et vétérinaire ») avant les opérations de translocation

· Participation active des personnes en formation durant les opérations de translocation

· Une journée de formation après la translocation (aspects « relâcher, suivi scientifique et comportemental »).

Les formations devront s’adresser au personnel tunisien en charge du suivi des ASS dans les différentes AP concernées, et à 2 collègues de chaque pays concerné au niveau régional (Maroc et Sénégal, éventuellement Algérie et Tchad en fonction des possibilités). Cela devrait représenter un groupe de 10 à 15 personnes en formation.

Calendrier
Novembre 2006

Opérateur
A définir (Consultant international et ZSL ?)

Budget FFEM
20.000 € (volet transversal Formation – lignes budgétaires Tunisie 10.000 €, Maroc et Sénégal – 10.000 €) – A préciser

Cofinancements
Pays concernés

Hypothèse
Participation des agents de terrain directement concernés par les manipulations et le suivi scientifique des ASS dans des conditions de semi captivité dans les pays concernés.

1.8.)
Divers

D’autres volets pourront être développés en 2006. Des propositions de la DGF sont attendues sur ces sujets.

Il s’agit notamment : 

· Formation nationale (Formation des surveillants des animaux avant les translocations)

· Projet pilote de développement communautaire en périphérie du PN de Dghoumès.

Enfin et suite aux translocations, un volet « Suivi scientifique » pourra être développé.

II-) Volet « Niger »

Le programme 2006 Niger va demander une ventilation du budget par composante différente de celle qui est présentée dans la Convention de financement.

2.1.)
Renforcement de la cellule de coordination nationale ASS
Achat d’un véhicule / Fonctionnement de la cellule ASS

Objectif
Renforcer les capacités opérationnelles de la cellule ASS Niger pour le suivi du projet ASS.

Activités
Acquisition d’1 véhicule tout-terrain pour les missions ASS (inventaires, suivi scientifique, suivi/évaluation des opérateurs, etc.). Prise en charge du fonctionnement de la cellule ASS (équipement informatique, frais de communication, indemnités du Coordonnateur, frais fonctionnement).

Calendrier
Livraison du véhicule 1er trimestre 2006 ; Prise en charge sur une base mensuelle du fonctionnement de la Cellule ASS. 

Opérateur
Cellule ASS Niger

Budget FFEM
25.000 € Véhicule (1) (Composante 3) – Environ 6.000 € Investissement et Fonctionnement Cellule ASS pour 2006 (Composante 9)

Cofinancements
Etat nigérien (mise à disposition locaux et personnel)

Conditionnalités
Exonération du véhicule de toutes taxes. Modalités claires d’utilisation du véhicule pour des missions liées aux ASS. Reporting régulier au Coordonnateur régional pour la cellule ASS Niger. Progression du projet au Niger satisfaisante.

Remarque : Un autre DP devra être soumis par la cellule ASS Niger en 2006 pour couvrir les frais de fonctionnement et de maintenance du véhicule. Ces frais, ainsi que les frais d’assurance du véhicule, pourront être inclus dans le DP «Suivi» actuellement en cours de rédaction par la DFPP.

2.2.)
Atelier de lancement du projet ASS au Niger

Atelier de lancement du projet ASS au Niger

Objectif
Informer les décideurs (élus, autorités coutumières, administrations, notables, etc.) du projet d’AP Termit / Tin Toumma et initier un débat

Activités
Organisation et tenue d’une réuion (présentations et débats) de 2 jours à Zinder. Environ 40 participants prévus.

Calendrier
Mai-Juin 2006

Opérateur
Cellule ASS Niger (et DFPP)

Budget FFEM
6.000 € (composante 3)

Cofinancements
Etat nigérien (mise à disposition locaux et personnel)

Conditionnalité
Participation des partenaires du projet (SCF et AFVP)

2.3.
Mise à disposition d'un Volontaire du Progrès pour la Cellule ASS Niger

Mise à disposition d’un VP ASS

Objectif
Renforcer la cellule ASS Niger pour développer le projet Termit/ Tin Toumma et contribuer au développement communautaire dans la région de Termit.

Activités
Renforcement de la Coordination nationale (rédaction de concepts de projet, contact des bailleurs, etc.), développement communautaire local, éducation environnementale et contribution générale au projet.

Calendrier
Démarrage du poste : 1er trimestre 2006

Opérateur
AFVP

Budget FFEM
35.000 € - 2006 / 35.000 € 2007 (Composante 5, puis Composante 1)

Cofinancement
AFVP (70.000 € sur 2006 et 2007)

2.4. )
Contribution à la mise en place et à la gestion d’une future AP « Termit / Tin Toumma »

Mise en place et Gestion de l’AP Termit

Objectif
Contribuer à la mise en place d’un projet de conservation de la région de Termit pour la biodiversité, et les ASS en particulier, et à la création de la future AP « Termit / Tin Toumma ».

Activités
Appui aux inventaires de la faune, à l’aménagement de la faune et suivi écologique des ressources naturelles ; Appui à la mise en place d’une AP Termit / Tin Toumma, en compatibilité et cohérence avec les autres logiques d’occupation des sols ; Appui à la communication sur l’importance du site du Termit et au processus de conservation mis en place ; Appui à la préparation du processus à long terme de la conservation du Termit et de ses ressources naturelles

Calendrier
Démarrage : 2006 (et poursuite en 2007)

Opérateur
Sahara Conservation Fund

Budget FFEM
150 K€ sur 2 ans (composante 3) –DP SCF accepté par CT et FFEM

Cofinancements
SCF, Addax Petroleum, autres

Ce volet est complémentaire de l’activité 2.3 et doit être développé en synergie, et rapidement.

2.5. )
Communication / sensibilisation à la conservation des ASS

Communication / sensibilisation pour la conservation des ASS

Objectif
Mettre en place une stratégie de communication et élaborer des outils pour sensibiliser les décideurs à l’importance de la conservation des ASS, au niveau national et au niveau régional.

Activités
Production de matériel pédagogique (pour les écoles en particulier), campagne dans les médias, sensibilisation des militaires.

Calendrier
2006 (à définir)

Opérateur
Sur appel d’offres (à mettre en place par la cellule ASS).

Budget FFEM
15.000 € (Composante 3)

Cofinancements
A identifier

Hypothèse
Volonté de collaboration entre tous les partenaires ; Identification d’une ONG compétente dans ce domaine d’activité.

2.6. )
Elaboration d’une stratégie de conservation des ASS pour le Niger

Stratégie de Conservation des ASS pour le Niger

Objectif
Elaborer, à la demande de la DFPP, avec toutes les parties prenantes une stratégie nationale de conservation des ASS au Niger qui serve de document de référence pour tous les partenaires.

Activités
Synthèse des informations existantes. Rencontre des partenaires. Rédaction, circulation, validation et publication de la stratégie.

Calendrier
2006 (à définir)

Opérateur
IRSNB

Budget FFEM
15.000 € (Composante 7)

Cofinancements
15.000 € (région flamande)

III-) Volet « Mali »

La DNCN, en partenariat avec l’ONCFS, a fait un certain nombre de recommandations pour la mise en place de la future réserve du Tamesna (Lamarque, 2005 et 2006).  Aujourd’hui, la Coordination régionale n’a pas reçu de proposition de la DNCN, formalisée sous la forme d’un DP, ni d’ailleurs d’une sollicitation quelconque. De l’avis de la Coordination Régionale, les enjeux ASS au Mali restent limités par rapport au Niger ou au Tchad, et la faisabilité du projet dans le Tamesna reste à objectiviser. De plus, l’absence d’un opérateur et de partenaires internationaux pose le problème de la durabilité d’activités éventuelles entreprises par le projet ASS.

IV-) Volet Tchad
Dans le projet initial (Rapport de présentation du projet ASS CMS/FFEM, 2002), le Tchad ne fait partie que des pays concernés par les activités transversales. Mais en novembre 2005, une nouvelle population d’addax (la 2ème population sauvage d’addax au monde) a été découverte dans la région de l’Egueï (ou Bodélé) (nord-ouest du Tchad). Cette population, proche de la frontière du Niger, appartient probablement à la même métapopulation que celle de la région de Termit. Un concept de projet est en cours de développement avec les autorités tchadiennes et de nombreux partenaires (IRSNB, SCF, APC, etc.).

Vu les enjeux de conservation de l’addax au niveau mondial, et les opportunités de développer un projet partenarial au Tchad, en synergie avec le projet Termit au Niger, la Coordination régionale propose de réorienter une partie des financements du projet ASS qui ne sont engagés, pour contribuer au démarrage d’un projet de conservation communautaire de l’addax dans l’Egueï tchadien.
Conservation de l’addax dans l’Egueï tchadien

Objectif
Restaurer une population viable d’addax dans l’Egueï, en associant les communautés pastorales à sa conservation, et en faisant de l’addax un des symboles du patrimoine naturel saharien au Tchad.

Activités
Création de brigades d’agents communautaires et renforcement de la DCFAP pour lutter contre le braconnage. Amélioration de connaissances biologiques et socio-économiques. Implication des communautés pastorales et développement communautaire. Information, sensibilisation et communication, au niveau national et local. Mise en place et pérennité d’une structure de gestion opérationnelle et accepté de tous les partenaires.

Calendrier
Démarrage : 2ème semestre 2006 (et poursuite en 2007)

Opérateur
A définir

Budget FFEM
100 à 150 K€ / an sur 2 ans (composante 3). 75 K€ pris en compte pour 2006.

Cofinancements
APC, PAPS, SCF, etc.

Hypothèse
Obtention de l’accord du MEE pour une structure de gestion autonome du projet. Identification d’un opérateur compétent. Plan de financement cohérent.

V-) Volet transversal « Inventaires / Formations »

5.1.)
Inventaires Mauritanie

Détermination des populations d’ASS de l’est et du sud de la Mauritanie

Objectif
Déterminer le statut de conservation des populations d’ASS (et en particulier de l’addax et de la gazelle dama) dans l’est (Majabat el Koubra) et le sud du pays. Former le personnel de la DE aux techniques d’inventaires ASS.

Activités
Etude bibliographique. Définition de la méthodologie (inventaires aériens ou terrestres). Collecte d’informations préliminaires. Préparation des inventaires. Expédition terrestre Majabat el Koubra / sud mauritanien. Formations des cadres mauritaniens. Rédaction, diffusion et validation du rapport scientifique.

Calendrier
Mission identification : mars 2006 (SCAC) ; Inventaires : fin 2006.

Opérateur
A identifier (DE, bureau étude F. Cuzin, autre)

Budget FFEM
30.000 € (à détailler et à discuter – budget en attente)

Cofinancements
Le SCAC devrait financer une consultation pour l’identification des actions à mener pour ces inventaires. Cette mission sera réalisée en mars 2006 par F. Cuzin. Cofinancements pour les inventaires à identifier lors e cette mission.

Hypothèse
Faisabilité technique. Capacité des opérateurs. Acceptation du CT, sur les objectifs et la méthodologie.

5.2.)
Formations

Les formations des agents de l’administration des différents pays seront intégrées par chaque opérateur, lors des inventaires et activités réalisées sur le terrain.

Des formations régionales sont prévues fin 2006 en Tunisie à l’occasion des translocations. Elles s’adressent aux pays possédant des populations semi-captives d’ASS, à savoir la Tunisie, le Maroc et le Sénégal. Des participants d’Algérie et du Tchad pourront aussi être invités.

