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Projet « Antilopes Sahélo-Sahariennes », CMS/FFEM

Rapport de Mission « Mali »

Décembre 2003

Avertissement : Ce rapport est parfois en style abrégé. Il se veut un outil d'information et d’échanges avec le CT et tous les partenaires du projet (n’hésitez pas à nous faire part de vos commentaires éventuels !). Une liste des acronymes se trouve en Annexe 1.

1-) Contexte et enjeux

1-) Le Mali a ratifié la Convention de Bonn en 1987. Dans le cadre du projet ASS CMS/FFEM, le Mali a été choisi comme l’un des trois pays pilotes (avec la Tunisie et le Niger) pour la mise en place d’actions sur le terrain (en dehors des inventaires et des formations). Sur un plan biogéographique et dans une perspective de reconstitution future des populations transfrontalières d’ASS, le nord du Mali est un espace de liaison privilégié entre l’Algérie et le Niger.

2-) Du dire de tous les interlocuteurs rencontrés, la grande faune a été décimée dans la majorité du Mali (essentiellement à cause de la chasse), et ne se maintient que dans quelques zones. Les ASS n’échappent pas à cette règle. L’Oryx algazelle a disparu il y a plus de vingt ans. L’Addax et la Gazelle dama ne sont signalés que de façon anecdotique. Seuls se maintiennent des populations de gazelles dorcas, bien qu’elles soient soumises à une pression de chasse très importante. Les enjeux actuels semblent donc faibles pour les ASS au Mali.

La plaine du Tamesna abrite encore une population significative de gazelle dorcas (ce qui est aussi le cas de nombreuses régions sahariennes et sahéliennes). Des gazelles dama (en petit nombre) sont signalées dans le sud de la plaine du Tamesna (région de Gao)
 où elles se réfugient dans de petites zones de collines. Il est possible que des addax soient encore présents dans le Majabat al Koubra (frontière Mali / Mauritanie). Le Mouflon à manchette est aussi signalé dans l’Adrar des Ifoghas.

3-) Une table ronde sur l’environnement (avec l’administration et les bailleurs de fonds) a eu lieu en mai 1999 : elle avait permis de constituer un portfolio de projets AP
. Il semble que, depuis cette réunion, une certaine lassitude se soit installée chez les bailleurs de fonds concernant les projets de gestion de la biodiversité
, en raison d’un manque de vision et de volonté politique de la part de leurs partenaires maliens. De nombreux bouleversements institutionnels sont aussi survenus au niveau des administrations en charge de l’environnement, ce qui a perturbé le bon fonctionnement des services en charge.

4-) Sur le plan socioculturel, la majorité des ethnies maliennes sont des chasseurs (il existe des congrégations de chasseurs Bambara, qui forment un lobby défendant les valeurs traditionnelles). La faune est d’abord considérée par la population comme une ressource alimentaire (« La faune, c’est la marmite »).

5-) Un projet PAGDER « Projet d’Appui à la Gestion Durable des Espaces et des Ressources », d’appui institutionnel dans le domaine de l’environnement, a été financé par la France. Celui-ci a permis d’initier des activités dans la région de Kidal, en lien direct avec le projet ASS CMS/FFEM. Le FSP PAGDER a connu des problèmes d’engagement et de décaissement des crédits. Les formations prévues n’ont pas été utilisées par la partie malienne.

2-) Vision et Activités

Un travail d’actualisation de la situation a été fait avec l’équipe de la DNCN pour formuler une vision cohérente et un certain nombre d’activités prioritaires de démarrage. Un cadre logique résume la vision, les objectifs et les premières activités prévues pour le volet « Mali », dans le cadre du projet ASS CMS/FFEM (Annexe 4). Bien entendu, les activités peuvent être amenées à évoluer en fonction d’opportunités nouvelles et de cofinancements éventuels.

Concernant la future Réserve de faune du Tamesna, et comme cela est prévu dans le Rapport de présentation ASS, il semble indispensable de mener une étude de faisabilité complète pour définir le projet de conservation à mettre en place, vu les difficultés (isolement de la zone, possibilités réelles de limitation ou d’arrêt du braconnage sur le terrain, cohérence avec les projets de développement en cours, etc.). Cette étude devra montrer l’intérêt d’un tel projet pour les ASS dans le contexte régional et répondre aux points mentionnés en Annexe 4.

3-) Principales conclusions

3-1) Volonté politique du Gouvernement malien

Pour le succès du projet ASS CMS/FFEM, le gouvernement du Mali devra clairement montrer sa volonté de gérer durablement ses ressources naturelles et de faire respecter le cadre légal existant. Ainsi, la région du Tamesna, future Réserve de faune, ne possède plus, semble-t-il, que des gazelles dorcas. Les régions de Kidal et de Gao (comme d’ailleurs les autres régions sahélo-sahariennes du Mali) font l’objet d’expéditions de chasse de Princes arabes, et de braconnage au niveau régional (militaires, commerçants, notables, populations Tamacheq, etc.).

Actuellement, une demande de permis d’un ressortissant des EAU qui souhaite se voir amodier une ZIC (sud de la plaine du Tamesna), est en cours d’instruction. Il sera nécessaire de définir si cette demande, si elle est accordée, est compatible avec la mise en place de la réserve de faune, et quelles sont les garanties qui vont permettre une gestion durable des ressources naturelles. En fonction de la sensibilité du gestionnaire, cette ZIC pourrait peut-être être l’occasion d’expérimenter un nouveau type de relation avec les personnalités du Golfe qui viennent chasser dans la sous-région.
3-2) Réalité des cofinancements affichés

En général, peu de bailleurs de fonds travaillent dans la région de Kidal (8ème région) et dans celle de Tombouctou (7ème région, région du Majabat el Koubra présentant un intérêt potentiel pour les ASS). Aucun des bailleurs rencontrés ne nous a mentionné son intérêt pour s’investir sur un programme Environnement
 dans les régions (Kidal, Gao, Tombouctou) concernées par les ASS
.
Lors de la phase de préparation du projet, le financement ASS a été adossé (pour l’essentiel) au financement FSP PAGDER. Le PAGDER a connu de nombreuses difficultés (dans la mise en place des activités prévues, la coordination, les relations entre le maître d’œuvre et le bailleur, la mobilisation des crédits et les décaissements, etc.), et doit se terminer en novembre 2004, alors que le projet ASS CMS/FFEM (2004 – 2007) démarrera juste ses premières activités. La perte d’une partie du cofinancement FSP PAGDER prévu dans le Rapport de présentation risque de poser des problèmes importants à la mise en place des activités du projet ASS.
Il est essentiel que les activités préparatoires du projet ASS CMS/FFEM prévues dans le FSP PAGDER (et en particulier l’acquisition d’un véhicule 4 x 4 et des deux motos qui doivent être mises à la disposition de la DRCN de Kidal, et les budgets « inventaires, identification de zones favorables, étude de faisabilité et fonctionnement » soient, dans la mesure du possible, réalisées ou disponibles.
Le projet de développement rural (hydraulique, santé animale, etc.), basé à Kidal et financé par le Luxembourg, devra aussi être intégré à la réflexion. En effet, il est indispensable que la vision des 2 projets soit cohérente, en terme d’aménagement du territoire (zonage du territoire, mise en place de nouveaux puits, etc.) et d’activités à entreprendre en partenariat.
3-3) Suivi du projet et réalisation des activités prévues

La DNCN devra assurer le suivi du projet et mettre à disposition les compétences techniques nécessaires à sa mise en place. Un Coordonnateur national du projet ASS CMS/FFEM a été nommé par la DNCN à cet effet. De même, la DRCN de Kidal, qui a bénéficié d’un soutien du FSP PAGDER, sera sollicitée pour la mise en place et la gestion de la future AP « Tamesna ».
Pour des raisons diverses, l’assistant technique, conseiller du DNCN, n’a pas été recruté dans le cadre du projet FSP.

Une implication forte de l’Assistant Technique Environnement (qui va être mis à la disposition du Ministère de l’Environnement malien, en tant que Conseiller Technique, par l’Ambassade de France) est vivement souhaitée dans le projet ASS CMS/FFEM.

Il sera peut-être difficile de trouver des opérateurs au Mali pour toutes les activités prévues par le projet. Un effort particulier devra être fait sur la sélection des opérateurs et l’encadrement des activités prévues. Suite à la diffusion et la validation de ce rapport de mission, le coordonnateur national ou le coordonnateur régional du projet ASS solliciteront des opérateurs intéressés pour la mise en place de certaines activités. En Annexe 6 est proposée une trame pour d’éventuelles propositions, dans le cadre du projet ASS.

3-4) Perspectives du projet Tamesna
Concernant le projet de Réserve de Faune du Tamesna, il semble fondamental de mettre en place un projet cohérent sur le plan biogéographique (zones d’intérêt biologique majeur, mouvements éventuels de la grande faune avec le massif montagneux de l’Adrar) et sur le plan socio-économique (volonté des populations locales et des autorités régionales
, stratégie de la région de Kidal en termes d’aménagement du territoire, valorisation de la Réserve par l’écotourisme ou toute autre activité durable, synergie avec d’autres bailleurs, etc.). Le PNUD/FEM avait envisagé de développer un éventuel projet de conservation dans la région de l’Adrar des Ifoghas, qui pourrait être cohérent avec le projet ASS.
La DRCN de Kidal, avec un appui technique de l’ONCFS
, a fait un premier travail d’identification du projet de conservation du Tamesna (inventaires biologiques, missions d’information, première esquisse du projet).
Afrique Nature International
, ONG internationale basée à Abidjan, a aussi exprimé son intérêt de s’impliquer dans le projet.
4-) Points d’Action

4-1) Levée des conditions suspensives pour le Mali

Conformément à la Convention de financement entre la CMS et le FFEM signée le 2 mai 2003 à Agadir (Maroc), la DNCN (ou son Ministère de tutelle) devra confirmer par écrit à la CMS la mise à disposition du personnel technique (nomination d’un Coordonnateur national), la mise à disposition de locaux pour le projet et l’exonération des taxes d’importation, en cas d’équipements acquis dans le cadre du projet.

Pour la 2ème année du projet (2005), une somme de 2.500.000 FCFA devra être disponible au BSI pour le fonctionnement du projet. Cette inscription au BSI devra être préparée par la DNCN en février/mars 2004, en prévision des arbitrages budgétaires qui auront lieu pendant l’été 2004.
4-2) Lettre d’accord entre le Mali et la CMS

Une fois ce rapport de mission validé, une convention, précisant le cadre technique du projet, sera élaborée et signée entre la DNCN et la CMS. Cette convention permettra les premiers décaissements du projet ASS au Mali.

4-3) Début de programmation des activités 2004

Ensuite, les activités pourront démarrer avec la définition précise des activités, la sélection des opérateurs (soumission au CT de devis-programmes, via la cellule de coordination du projet, et validation), et l’identification des cofinancements.

Des missions, pour réaliser l’étude de faisabilité de l’AP « Plaine du Tamesna » et compléter les inventaires biologiques, sont envisagées dans la région du Tamesna fin 2004.

Conclusion

Il semble nécessaire de mieux préciser les enjeux et les objectifs du projet ASS CMS/FFEM au Mali, dans le contexte régional, et les chances de réussite des activités prévues, vu les difficultés de mise en œuvre dans la région de Kidal et les moyens actuels limités du projet ASS.
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Annexe 1 : Liste des Acronymes
	AFD
	Agence Française de Développement

	AFNAT
	Afrique Nature International, ONG internationale

	AGIR
	Appui à la Gestion Intégrée des Ressources Naturelles, projet UE

	AMCFE
	Association Malienne pour la Conservation de la Faune et de l’Environnement

	AP
	Aire Protégée

	ASS
	Antilopes Sahélo-Sahariennes

	BM
	Banque Mondiale

	BSI
	Budget Spécial d’Investissement

	CCD
	Convention Contre la Désertification

	CMS
	Convention sur la conservation des espèces migratrices appartenant à la faune sauvage (Convention de Bonn)

	CT
	Comité Technique du projet ASS CMS/FFEM

	DDC
	Direction du Développement de la Coopération, Suisse

	DNCN
	Direction Nationale de Conservation de la Nature, Niger

	DRCN
	Direction Régionale de Conservation de la Nature, Niger

	EAU
	Emirats Arabes Unis

	FEM
	Fonds pour l’Environnement Mondial

	FFEM
	Fonds Français pour l’Environnement Mondial, France

	FIDA
	Fonds International de Développement Agricole

	FSP
	Fonds de Solidarité Prioritaire, France

	GISS
	Groupe d’Intérêt Sahélo-Saharien

	IER
	Institut d’Economie Rurale, Mali

	IRD
	Institut de Recherche et de Développement, France

	IRSNB
	Institut Royal des Sciences Naturelles de Belgique

	MEDD
	Ministère de l’Ecologie et du Développement Durable, France

	MNHN
	Muséum National d’Histoire Naturelle, France

	ONCFS
	Office National de la Chasse et de la Faune Sauvage

	ONG
	Organisation Non Gouvernementale

	OPNBB
	Opération Parc National de la Boucle du Baoulé

	PAGDER
	Programme d’Appui à la Gestion Durable des Espaces et des Ressources, FSP, France

	PN
	Parc National

	PNUD
	Programme des Nations Unies pour le Développement

	SCAC
	Service de Coopération et d’Action Culturelle, Ambassade de France

	STP
	Secrétariat Technique Permanent, Ministère de l’Environnement, Mali

	UE
	Union Européenne

	UICN
	Union Mondiale pour la Nature

	ZIC
	Zone d’Intérêt Cynégétique


Annexe 2 : Termes de références, mission Mali

Projet Antilopes Sahélo-Sahariennes, CMS/FFEM

Arnaud Greth, Coordonnateur

Dimanche 14 décembre – Lundi 22 décembre 2003
Objectifs

· Rencontrer les partenaires maliens du projet ASS CMS/FFEM (DNCN, autres directions et Ministères), et les autres partenaires concernés (bailleurs de fonds; ONG, autres projets, scientifiques, etc.),

· Reprendre et, si nécessaire, faire évoluer la vision commune pour le projet ASS CMS/FFEM au Mali,

· Préparer un programme de travail (ou discuter le programme de travail proposé par la DNCN) pour les 4 années à venir,

· Définir les différentes étapes, et les procédures de mise en œuvre des activités (levées des conditions suspensives, devis programmes, choix des opérateurs, décaissements, suivi et évaluation, etc.),

· Identifier les opérateurs potentiels pour les différentes activités,

· Définir les priorités en terme d’Inventaires (inventaire transfrontalier Mauritanie/Mali Majabat el Koubra, autre) et de Formations,

· Comprendre le contexte institutionnel et les projets synergiques en cours ou à venir (état d’avancement du projet PNUD/FEM nord/Adrar des Ifoghas, etc.),

· Faire le point sur l’état d’avancement du projet FSP "Gestion intégrée et préservation de la faune en région de Kidal",

· Faire le point sur les cofinancements affichés lors du montage du projet (FSP, UE, Luxembourg, Norvège, FIDA/OPEP, etc.),

· Organiser une réunion de restitution de la mission avec les partenaires (lundi 22 décembre 2003),

· Divers et autres points à aborder.

Annexe 3 : Personnes rencontrées
Administration

· Dr. Yafong Berthé, Secrétaire Général, Ministère de l’Environnement.

· Mamadou Gakou, Directeur National Adjoint, DNCN.

· Biramou Sissoko, Chef de Division « Conservation de la Faune et de son Habitat », DNCN.

· Alfousseini Séméga, Coordonnateur National projet ASS, Chef de Section « Aménagement des AP », DNCN.

· Bourama Niagaté, Spécialiste Faune, DNCN.

· Alpha Aly Maïga, Chef de Division « Réglementation et Protection de la Nature », DNCN.

· Alain Gerbe, Conseiller Spécial du Ministre de l’Environnement.

Bailleurs de fonds

· Ambassade de France : Nicolas Normand, Ambassadeur de France ; Pierre Alloix, Attaché de Coopération, Développement rural et environnement, SCAC.

· GTZ, Dr. Wilfried Hoffer, Directeur du bureau.

· PNUD : Mme Aïda M’Ba Dembélé, Analyste de Programme (portefeuille « Environnement »).

· UE, Max Glesener, Chargé de Programme Délégation Européenne (portefeuille Environnement).

· Banque Mondiale : Agadiou Dama, spécialiste des Services Agricoles (dont le suivi des projets FEM).

Institutions scientifiques

· IER, Dr. Bino Témé, Directeur Général ; Dr. Abdouya Maïga, Coordonnateur Scientifique « Environnement ».

· IRD, Prof. Joseph Brunet-Jailly, Représentant ; Dr. Laurent Granjon, Chercheur en mammalogie.

· CIRAD, Philippe Birnbaum, Botaniste.

· Ehya Ag Sidiyène, Botaniste, Linguiste, Correspondant du MNHN au Mali.

ONG et Bureaux d’études

· AMCFE, Mouli Nomoko, Président.

· AS Eden, Association “Assistance à l’Enfance Démunie et à l’Environnement”, Saviou Samati, Secrétaire Général.

· Bureau d’Etude AGEFOR, Nampaa Sanogho, Directeur.

· Bureau d’étude ADDES, Appui au Développement Durable et à l’Environnement du Sahel, Mme Bitouni Nimaga.

· Bureau National UICN, Aliou Faye, Coordonnateur.
· Afrique Nature International, Francis Lauginie, Représentant régional.

Projets « Développement / Conservation »

· Projet OPPNB, Réserve de Biosphère (financement UNESCO) : Baïkoro Fofana, Directeur.

· Projet AGIR (projet régional de gestion des ressources naturelles Mali, Guinée Conakri, Guinée Bissau, Sénégal, financé par l’UE) : Fousseini Diarra, Coordonnateur ; Serge Darroze, Conseiller Technique (basé à Kéniéba).

Annexe 4 : Vision et Activités

	VISION
	1-) Contribuer à mettre en place un environnement favorable pour les ASS, en terme de capacités institutionnelles (formation), de l’amélioration de la connaissance des populations d’ASS (inventaires et suivi biologique), et de sensibilisation des différents publics cibles.

2-) Contribuer à la mise en place d’un projet de conservation dans la région du Tamesna (et éventuellement de l’Adrar des Ifoghas), permettant la conservation et la gestion durable de la faune et la flore saharienne de cette région.



	OBJECTIFS
	1-) Inventaires
	2-) Formations
	3-) Communication / éducation
	4-) Projet de conservation « Plaine du Tamesna »

	
	
	
	
	Etude de Faisabilité complète

	
	
	
	
	4-1) Création / Gestion de l’AP
	4-2) Implication des communautés locales
	4-3) Suivi scientifique

	ACTIVITES
	Activité 1.1 : Information des 8 DRCN et autres partenaires sur le projet ASS. Compilation des informations existantes sur les ASS au Mali.

Activité 1.2 : Inventaire aérien Majabat el Koubra (addax ?), puis éventuellement terrestre selon les résultats.

Activité 1.3 : Inventaire Plaine du Tamesna nord (dorcas) et caractérisation biologique des milieux (et éventuellement de l’Adrar).

Activité 1.4 : Inventaire Plaine du Tamesna sud (dama) – région de Gao.
	Activité 2.1 : Formations des agents de la DRCN de Kidal et de Gao lors des inventaires. Activité 2.2 : Elaboration et mise en place d’un plan de formation en fonction des besoins réels définis et des affectations pour le projet.
	Activité 3.1 : Diffusion de l’information par les supports existants.
Activité 3.2 : Développement d’un plan de communication / éducation avec d’autres partenaires, si possible avec d’autres partenaires
	A définir pendant la Faisabilité
	A définir pendant la Faisabilité
	A définir pendant la Faisabilité


1-) Inventaires

Activité 1.1 : Recueil d’informations sur les ASS au niveau des DRCN
Information des 8 DRCN et autres partenaires sur le projet ASS. Demande d’informations sur les ASS dans les différentes régions (et en particulier, Koulikoro, 2ème, Ségou, 4ème, Mopti, 5ème, Gao, 6ème, Tombouctou, 7ème et Kidal, 8ème). Collaboration avec les autres projets : Biodiversité (Gourma), OPNBB (région du Baoulé), AGIR (sud-est). Suite à cela, une synthèse des informations recueillies sur les ASS devra être réalisée.

Opérateur : DNCN (coordonnateur national), dans le cadre de leur travail de circulation de l’information et de compilation des données (1er semestre 2004).
Activité 1.2 : Inventaire aérien Majabat el Koubra

Recherche des groupes d’addax signalés (des rumeurs persistantes provenant de la région de Tombouctou semblent le confirmer) dans le Majabat el Koubra (frontière Mali / Mauritanie). Si les résultats préliminaires sont encourageants, un inventaire terrestre pourra être mené.

Contact Aéro-club de Bamako
. Opérateur à définir (ONCFS, AFNAT, etc.).
Activité 1.3 : Inventaire Plaine du Tamesna nord (région de Kidal)
Inventaires des ASS (gazelles dorcas, autre), estimation de densités, caractérisation et identification des milieux favorables, inventaires faunistiques et floristiques (orientés sur les espèces d’intérêt patrimonial), cartographie (SIG). Contribution aux termes de référence de l’étude de faisabilité générale « AP du Tamesna ».
En fonction des informations préliminaires recueillies sur les ASS pour la préparation de la mission, cet inventaire pourra être étendu à l’Adrar des Ifoghas (et à la vallée du Tilemsi et au Timétrine).
L’IER a mentionné lors de la réunion de restitution qu’un cofinancement de la BM
 pourrait éventuellement être attribué à cette mission scientifique.
Opérateur : Mission IER / DRCN / CIRAD / IRD, fin 2004.
Activité 1.4 : Inventaire Plaine du Tamesna sud (région de Gao)
Lamarque et al. (2003) rapportent une observation crédible de huit gazelles dama en janvier 2002, dans le sud de la plaine du Tamesna. Dans la région de Gao, au niveau du cercle de Ménaka, au moins 3 groupes (groupes de 5 à 7 individus) de gazelles dama ont été signalés récemment
. Ces gazelles se trouveraient dans des zones refuges de collines de la région de Talaytae. D’autre part, un rapport d’étape du FSP PAGDER de 2003 signale que « les évaluations de faune dans le Tamesna ont donné des résultats assez positifs pour les populations de gazelles dorcas et de gazelles dama, la population de ces dernières étant au delà des prévisions ».
Vu le statut de conservation de cette espèce, il serait intéressant de cofinancer une mission d’inventaire biologique dans cette région pour déterminer spécifiquement le nombre et le statut (viabilité) de cette petite population, leur localisation et leur aire de répartition, et recommander les mesures de protection et de gestion appropriées, à mettre en place, si possible, au cours du projet ASS CMS/FFEM. Il reste à définir si cet inventaire doit se faire par voie terrestre et/ou aérienne.
Si une population viable était identifiée dans cette zone, il faudrait considérer de réorinenter le volet « Mali » du projet ASS sur iun objectif de conservation et de gestion durable de cette population de gazelles dama.
Opérateur à identifier (ONCFS, autres ?).

2-) Formations

Activité 2.1 : Formations des agents de la DRCN de Kidal et de Gao
La priorité sera donnée aux agents sur le terrain, en particulier dans la région de Kidal, pour contribuer au démarrage du projet d’AP « Tamesna », et à la motivation des agents de terrain. Les agents formés devront être affectés au projet. Les formations seront, si possible, couplées aux missions d’inventaires, et d’identification des milieux favorables.

Activité 2.2 : Elaboration et mise en place d’un plan de formation
A la suite du démarrage des activités du projet, en fonction des besoins réels identifiés et des affectations en personnel nécessaires pour le projet, un plan de formation sera défini et mis en place. Il pourra s’agir de besoins en formation au niveau national, régional et local, ainsi que pour les différents partenaires du projet (agents de l’administration, membres d’ONG, populations locales, etc.).
3-) Communication / Education
Cette activité n’est pas prévue au budget
, mais vu le contexte malien et la nature des menaces (braconnage et manque de sensibilisation des décideurs) qui pèse sur les ASS, elle semble importante. Il est donc proposé d’allouer à cette activité un budget, à prélever sur d’autres lignes budgétaires.

Activité 3.1 : Diffusion de l’information par les supports existants
Des articles annonçant le démarrage, et les objectifs du projet ASS CMS/FFEM, pourront être fait dans les différents supports gratuits, utilisables aujourd’hui.

Supports possibles (à explorer) :

· Bulletin d’information STP
· Revue « Notre Environnement »

· Bulletin « Actualités de la Recherche au Mali », IRD

· Projet UE (Plan d’Appui à la Généralisation de l’Education Environnementale)

· Etc.
Activité 3.2 : Développement d’un plan de communication / éducation
Cette activité devra, si possible, être élaborée et mise en place avec d’autres partenaires. En fonction de la matière disponible, la publication d’une lettre ASS Mali est envisagée.

4-) Projet de conservation « Plaine du Tamesna »

Le projet d’AP dans le Tamesna semble complexe à mettre en place, vu les réalités locales, tant socio-culturelles que géographiques (isolement, éloignement des centres de contrôle, absence de zones refuges pour les ASS), et les limites budgétaires du projet ASS. L’ONCFS a déjà réalisé un travail important de collecte d’informations, essentiellement biologiques, sur lequel il faut s’appuyer.
Il semble que, dans la région, la contrebande de cigarettes contribue au maintien de bandes armées, au surarmement et à l’insécurité dans la zone (consécutivement à la rébellion). Concernant la plaine du Tamesna, les zones de pâturages et de fréquentation humaine sont plutôt dans le sud de la plaine. Des pasteurs transhumants viennent du Niger, avec leurs dromadaires.

Aucune procédure administrative de classement de la zone n’a été engagée pour le moment. Un statut de Réserve de Faune est envisagé, qui devra être confirmé par les études à mener.
Etude de faisabilité

Cette étude devra montrer l’intérêt d’un tel projet pour les ASS au niveau régional et mieux définir le projet global. Voici une liste préliminaire de points à aborder :
Sur le plan biologique
· Statut des populations d’ASS, zones favorables, zones refuges,

· Intérêt floristique et faunistique général,
· Cartographie des habitats (végétation, points d’eau, salines, reliefs, etc.),
· Potentiel pour la réintroduction d’espèces à forte valeur biologique (addax et gazelles dama
, en particulier, voire oryx algazelle
).
Sur le plan social et économique
· Zones d’utilisation et/ou d’occupation humaine (pâturages, campements, etc.) de la zone du projet, recensement des éleveurs, étude sociologique, etc.,
· Adhésion des élus locaux
 et régionaux, des administrations régionales, des personnalités de la région (marabouts
, etc.) et de la population au projet, possibilités d’implication de  la population, possibilités de bénéfices divers pour les populations,
· Compatibilité et cohérence d’un projet de conservation avec les perspectives de développement de la région et les actions entreprises par les projets de développement rural (mise en place de puits pastoraux en particulier),
· Comment limiter ou arrêter le braconnage (comportement de chasse atavique des populations Tamacheq, surarmement de la zone à la suite de la rébellion) ?

· Prise en compte du processus de décentralisation et de ses implications (décentralisation des centres de concertation et des moyens de gestion au niveau régional).
Sur le plan institutionnel

· Volonté politique du Mali (en particulier face aux demandes des personnalités du Golfe d’autorisations spéciales de chasse dans la région, directement données par des personnalités politiques du pays sans l’implication des services compétents),
· Cohérence avec la stratégie nationale de développement d’un réseau d’AP,
· Possibilité de collaboration transfrontalière (avec l’Algérie et le Niger).
Pour le montage du projet (aspects réglementaires et autres)
· Elaboration complète du projet,
· Définition de la zone (cohérence biogéographique, existence de refuges naturels - dunes, regs, etc., pour les ASS contre les braconniers), proposition de limites de la Réserve et d’un zonage éventuel, statut, cartographie, etc.,
· Possibilité de cofinancements à venir (vu l’arrêt du FSP en novembre 2004, et les limites du budget ASS CMS/FFEM) et engagement de la communauté internationale sur le long terme ; possibilité d’un projet FFEM spécifique Tamesna
 ?
· Considérer l’intérêt, la complémentarité éventuelle et la faisabilité d’un projet conjoint Plaine du Tamesna / Adrar des Ifoghas (complémentarité biologique et géographique, intérêt pour l’écotourisme (diversité des paysages, peintures rupestres dans l’Adrar), partenariat projet PNUD/FEM, etc.),
· Définir les conditionnalités du projet.
Une mission est envisagée pour cela, avec un opérateur global (AFNAT, autre), une contribution de la DNCN et du projet ASS, et en complémentarité de la mission d’inventaires « IER / DRCN / CIRAD / IRD », prévue pour fin 2004.
A la suite de cette mission et dans la continuité du Rapport de présentation ASS CMS/FFEM, les activités (gestion de l’aire protégée, implication des communautés locales et suivi scientifique) seront définies de façon détaillée. Pour la surveillance, des brigades constituées de personnel recruté parmi la population locale seront mises en place. L’appui des méharistes basé à Kidal (formés par la coopération militaire Mali - France) pourra être sollicité. Cela permettra de renforcer la surveillance de la zone, et, peut-être, de limiter le problème du braconnage par les militaires.
Annexe 5 : Projets synergiques
Titre

PAGDER (Projet d’Appui à la Gestion Durable des Espaces et des Ressources)

Opérateur
Ministère de l’Environnement

Bailleur

France

Durée

2001 - 2004 (clôture : novembre 2004)

Montant
1.6 M € (volet Kidal : 44 M FCFA)

Contenu
Appui à la mise en œuvre de la politique nationale en environnement : appui institutionnel au Ministère de l’Environnement et aux acteurs de l’environnement ; appui aux actions de gestion des ressources naturelles (Baoulé, Gourma, région de Kidal) et appui à la création d’une agence du fleuve Niger ; renforcement des outils de gestion de l’information environnementale.


La réhabilitation des infrastructures de la DRCN de Kidal, et son fonctionnement (28 M FCFA) ont été financés sur ce FSP.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Titre

Programme Développement rural

Opérateur
?

Bailleur

Luxembourg (et Norvège et FIDA, à vérifier)
Durée

2ème phase.

Montant
?

Contenu
Région de Kidal : santé, puits pastoraux, élevage, etc.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Titre
PMR (Programme Micro-Réalisations)

Opérateur
Assemblée Régionale de Kidal

Bailleur
UE

Durée



Montant


Contenu

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Titre

Plan d’Appui à la Généralisation de l’Education Environnementale

Opérateur


Bailleurs

UE

Durée

Clôture : fin 2004

Montant
2 M €

Contenu
Education environnementale (formelle et informelle). Formation des maîtres (niveau primaire). Les possibilités de collaboration semblent faibles, mais seraient à explorer.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Titre
Projet Elevage Mali Nord-est
Opérateur
A préciser
Bailleurs

France (à vérifier)
Durée

A préciser
Montant
A préciser
Contenu
A préciser. Région de Gao. Région de Kidal ?
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Titre
Projet « Gestion de la Végétation Autochtone »

Opérateur


Bailleurs

PNUD / FEM

Durée

5 ans (démarrage : novembre 2002)

Montant
Environ 8 M US $ (volet Mali 2 M US $)
Contenu
Conservation de la biodiversité et réduction du réchauffement planétaire. Echanges d’expériences Mali, Botswana, Kenya. Modélisation. Région de Nara (3ème région, proximité frontière mauritanienne) et Bamba (7ème région). Appui scientifique de l’université d’Oslo.
Annexe 6 : Proposition Canevas Devis-Programme
Pour soumission d’activités au projet ASS CMS/FFEM. En préalable, il est recommandé de contacter le Coordonnateur national ou le Coordonnateur régional.

(quelques pages, en français)

· Titre

· Contexte

(Cohérence avec Projet ASS CMS/FFEM)

· Objectif (s)

· Activités

· Résultats attendus

(Avec si possible indicateurs)
· Calendrier

· Budget total

(Ligne budgétaire concernée du projet CMS/FFEM)

· Plan de financement

Cofinancements et modalités de décaissement par tranche

· Opérateur responsable

· Partenaires

· Remarques éventuelles et divers

Annexe 7 : Note résumée de la mission Mali, décembre 2003
Une mission (Arnaud Greth, Coordonnateur Régional) de lancement du projet « Antilopes Sahélo-Sahariennes » (ASS) de la CMS (Convention sur la conservation des espèces migratrices de la faune sauvage, ou Convention de Bonn, sous l’égide des Nations Unies) s’est rendue à Bamako, Mali, du 15 au 22 décembre 2003. Le projet ASS concerne 7 pays (Tunisie, Maroc, Mauritanie, Sénégal, Mali, Niger et Tchad) et est financé pour partie par le Fonds Français pour l’Environnement Mondial (à hauteur de 1,385 Million €). La convention de financement entre la CMS et l’AFD/FFEM a été signée le 2 mai 2003. Le Mali étant un des 3 pays pilotes (avec la Tunisie et le Niger), la mission avait pour but de préciser les objectifs et activités du projet avec le maître d’œuvre (DNCN, Direction Nationale de la Conservation de la Nature, Ministère de l’Environnement), et de rencontrer les différents partenaires et opérateurs potentiels au Mali. Une réunion de restitution a eu lieu le lundi 22 décembre.

Selon beaucoup d’interlocuteurs, la situation de la faune au Mali semble beaucoup plus critique que dans la majorité des pays voisins. Plusieurs espèces de grande faune sahélo-saharienne ont déjà complètement disparues, et les dernières populations d’ongulés (gazelles et mouflons) sont menacées par le braconnage effectué, au mépris de la législation nationale et des conventions internationales, par des expéditions de princes arabes (comme c’est le cas dans tous les pays de la sous-région), ainsi que des notables du pays, les militaires présents sur zone et des braconniers traditionnels. L’ouverture du milieu et la répartition des animaux sur quelques zones refuges les rendent très vulnérables à la chasse au moyen de véhicules 4x4 et d’armes automatiques.

Au Mali, le projet ASS s’appuie sur un projet FSP (Programme d’Appui à la Gestion Durable des Espaces et des Ressources) de renforcement institutionnel du Ministère de l’Environnement malien, projet qui se termine fin 2004. Peu de bailleurs semblent motivés par des projets de conservation et de valorisation de la biodiversité au Mali, vu l’état critique de la grande faune et le manque apparent de volonté politique. Le projet devra cependant trouver des cofinancements pour certaines activités.

Pour le succès du projet ASS CMS/FFEM, le gouvernement du Mali devra clairement montrer sa volonté politique de gérer durablement ses ressources naturelles et de faire respecter le cadre légal existant. Par exemple, la région du Tamesna, future Réserve de faune, qui doit être soutenue dans le cadre du projet ASS CMS/FFEM, a fait l’objet d’expéditions de chasse de princes arabes. Actuellement, une demande de permis d’un ressortissant des Emirats Arabes Unis qui souhaite acquérir une Zone d’Intérêt Cynégétique (sud de la plaine du Tamesna), est même en cours d’instruction.

Vu la complexité du projet et pour contribuer au suivi technique au niveau national, une implication forte de l’assistant technique Environnement, mis à la disposition du Ministère de l’Environnement malien en tant que Conseiller Technique, par l’Ambassade de France, est souhaitée.

Il est prévu d’effectuer en 2004 des inventaires pour mieux connaître les populations résiduelles d’ASS (région du Majabat el Koubra, nord-ouest à la frontière mauritanienne, et région du Tamesna).

Concernant le projet de Réserve de Faune du Tamesna, des études biologiques et socio-économiques complémentaires seront réalisées en 2004, pour finaliser le projet (identification des zones biologiques à fort potentiel, cohérence biogéographique avec l’Adrar des Ifoghas, appréhension des réalités culturelles et sociales, cohérence avec les projets locaux de développement, programmation des activités, etc.). Cette mission permettra de réaliser une étude de faisabilité complète de l’aire protégée Tamesna, et de préciser les différents volets du projet (création et gestion de l’aire protégée ; implication des communautés dans la gestion des ressources naturelles ; suivi scientifique ; etc.).

Enfin, le projet mettra en place des formations pour les différents opérateurs, à la suite du démarrage des activités et en fonction des besoins identifiés, et en mettant l’accent sur la formation des agents en poste. De plus, des activités de communication seront initiées pour informer sur la nécessité de sauvegarder la faune sahélo-saharienne.
� La viabilité de cette population de gazelles dama reste à prouver.


� Le Ministère de l’environnement malien avait d’ailleurs, à cette occasion, présenté un projet pour la création d’une AP dans la région de Kidal.


� Aucun des bailleurs ne s’est porté chef de file pour la biodiversité. L’Allemagne assure ce rôle pour la lutte contre la désertification.


� Pour l’UE, l’environnement ne figure même pas parmi les priorités du 9éme FED au Mali.


� Sauf peut-être pour la gazelle dorcas, dans la région du Gourma malien, avec le projet Biodiversité, qui devrait être financé par la BM/FEM et le FFEM.


� Comme dans d’autres pays de la sous-région, un processus de décentralisation est en cours, qu’il est nécessaire de prendre en compte.


� Lamarque F., Stahl P., Niagaté B. et Ag Sid’Ahmed A. 2003. Vers la création d’une réserve de faune dans la plaine du Tamesna (Mali) pour la conservation des populations de gazelles dorcas. Faune sauvage 259. Pp. 29-34.


� Son Représentant régional, Francis Lauginie, a fait le déplacement d’Abidjan, pour venir assister à la réunion de restitution du projet ASS CMS/FFEM le lundi 22 décembre 2003.


� Ce cadre logique a été présenté à la DNCN, et aux différents partenaires, présents lors de la réunion de restitution du lundi 22 décembre 2003.


� L’Aéro-club de Bamako possède un Cesna ailes hautes, cf. Patrick, environ 80.000 FCFA / heure de vol).


� A coordonner avec le Dr. Maïga, Coordonnateur Scientifique de l’IER.


� Alain Gerbe, Communication personnelle.


� Un certain nombre d’activités sont réalisables sans financement et en utilisant les supports existants (articles, etc.).


� La gazelle dama (appelée Biche Robert) était commune dans l’Adrar il y a quelques dizaines d’années. E. Ag Sidiyène, Comm. personnelle.


� La DNCN a des contacts avec Bill Clark, spécialiste des ASS basé en Israël, pour la réintroduction de l’oryx algazelle au Mali.


� Le maire de Tin Essako serait favorable au projet.


� La père du maire de Kidal, marabout, est une personnalité, semble-t-il, incontournable de la région de Kidal.


� Dans les résultats attendus du document de projet FSP PAGDER, il est mentionné qu’une fiche d’identification pourrait être soumise au FFEM. Des contacts seront pris avec le Secrétariat du FFEM pour savoir si un éventuel projet FFEM « Tamesna, Mali » reste aujourd’hui une option envisageable.
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